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AUFGABEN DER GRUPPE A

1. a) Zeichne den Kreis K, mit dem Mittel- AY
punkt M, = (4]|2) und dem Radius 2 cm #
in ein Koordinatensystem ein. Zu jedem 21
Punkt B auf K! 1aRt sich ein Quadrat
ABCD konstruieren, dessen Eckpunkte 11
A und C auf der y-Achse liegen.
(1) Konstruiere das Quadrat A,B,C,D + ¢
P . 1717171 _1 1
zu B,.
F 1 | 14
L (2) Konstruiere das kleinste Quadrat
I A282C2D2unq das groBte_Quadrat
C A3B3C3D3 dieser Art.
H (3) Auf welchem Kreis liegen alle Eckpunkte
T D dieser Quadrate?
A b) Zeichne den Kreis K1 {siehe a.) und den Kreis K2 mit dem Mittelpunkt
U M2 = (2]1) und dem Radius 5 cm.
Konstruiere ein Quadrat ABCD : die Eckpunkte A und C liegen auf der
F y-Achse, der Eckpunkt B auf K1 und der Eckpunkt D auf K2‘
G
2. Fiir eine Zahl x gibt |x| den Abstand an, den
A diese Zahl vom Nullpunkt der Zahlengeraden hat. . . , i , .
+ 4 + } 4 '
B z.B.: |-3] =3, 3 -2 -1 0 1 2
E | 2| =2. |
N Gib zu folgenden Gleichungen bzw. Ungleichungen jeweils die Ldsungsmenge
in aufzghlender Form an; G = Z.
a) |x-4 = 9
b) |x -4 > 9
c) |x -4 > -1
d Ix] + x =0
e) |Ix - 4] -2 = 2
W
a 3. Vereinfache die Terme so weit wie méglich; x € N.
L a) 3x+5x% 2x :
G b) (2x)2 - 2x?
E ) (x+3)% - (x+6)°
G 2
AN Ny
B X +
E e) x2 + 5x "+ 6
X +
f) x3 + 2x2 + X
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4. a) Konstruiere ein Dreieck ABC mit b = [AC| = 6 cm, « = 60° und W, =6 cm.

b) Konstruiere ein Parallelogramm ABCD mit [AB| = 10 cm, |AC| = 8 cm
und 4 BCA = 90°, 3
¢) Konstruiere ein Sechseck ABCDEF, das genau D
zwel Symmetrieachsen besitzt, eine Symmetrie- F
achse geht durch F und C; mit
[AB| = 4cm , |AD| = 6cm, <BCD = 120°. C
. : A
5. Die natdrlichen Zahlen a, b, ¢ sind gréBer als 1. B

a) Welche Bedingung muB fiir die MaBzahl a der Seitenldnge eines Quadrates
gelten, damit die MaBzahl des Flacheninhaltes ein ganzzahliges Vielfaches
der MaBzahl des Umfanges ist?

b) Die MaBzahlen der Kantenldngen eines Quaders sind a, b, c. Die Summe dieser
drei Zahlen ist kleiner als 20. Die MaBzahl des Quadervolumens ist 180.
Gib die MaBzahlen der Kantenldngen (alle Miglichkeiten) an.

6. Eine merkwiirdige Sprache bildet alle Wérter nur aus den beiden Buchstaben H und W.

Fir das Bilden von Wortern dirfen nur folgendé Regeln benutzt werden:

(1) Jede Wortbildung beginnt mit H.

(2) Jedes Wort darf verdoppelt werden; aus H wird HH, aus HW wird HWHW.

(3) Kommt HHH in einem Wort vor, darf es durch W ersetzt werden; aus

HHHH kann WH oder HW werden.
Beispiel fir eine Wortbildung: H (Regel 1)

HH (Regel 2)
HHHH (Regel 2)
WH {Regel 3)

a) Man wendet die Regeln 1, 2, 2, 3, 2 nacheinander an. Welche beiden Worte
kann man erhalten? : .

b) Bilde das Wort HWWH. Gib die dabei benutzten Regeln an.

¢) Durch Anwendung der Regel 3 sollen aus dem Wort "HHHH HHHHHHHHHHHH"
Worter mit
(1) einem W,
(2) 2 benachbarten W,
(3) 3 benachbarten W
entstehen. Wie viele verschiedene Worter sind jeweils mdglich?
Gib jeweils ein Beispiel an.

d) Gib zwei 6-buchstabige Wérter an, die sich in der Anzahl der Buchstaben W
unterscheiden. '

<= MW >0 M =0 T = =

7. Hans kauft 4 neue Batterien. Als er sie in seinen Cassettenrecorder einsetzen
will, stellt er fest, daB sie in einem Kdstchen mit 3 verbrauchten Batterien
vermischt worden sind. Er testet die Batterien einzeln und legt eine getestete
Batterie nicht mehr in das Kédstchen zuriick.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit findet er beim ersten Test eine verbrauchte
Batterie?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit findet ey beim ersten und beim zweiten Test
jeweils eine verbrauchte Batterie?

c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit findet er beim ersten und beim zweiten Test
mindestens eine verbrauchte Batterie?

d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit findet er bei 3 Tests genau eine neue Batterie?

e) Mit welcher Wahrscheinlichkeit bendtigt er genau 4 Tests, um alle neuen
Batterien zu erkennen?
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AUFGABEN DER GRUPPE B

1. Gib die L&sungsmenge jeweils in aufzdhlender Form an; G = Z.

a) 3+{(7x -4) = 9x - 36

b) (6x + 5)(x - 2) = 6x2 -3
¢) (8x - 4)2 > axe(16x - 24) :
: I

Q) Gx-peBx 43 > a2+ D | 4]

2. In einem Koordinatensystem mit der Einheit
1 cm ist der Punkt A{-3|-1) eingetragen.

a) Zeichne ein entsprechendes Koordinatensystem
und trage die Punkte A(-3|-1), B(4|-1) und
C(7]2) ein. _ 11

b) Zeichne einen vierten Punkt D so ein,

daB ABCD ein Parallelogramm wird. Gib _L _% ‘_E '_H ?
die Koordinaten von D an.

¢) Verschiebe das Parallelogramm ABCD so, daB A
der Bildpunkt B' im Nullpunkt des Koordinaten-
systems liegt. ) 21

d) Bestimme den Fl&cheninhalt, den beide
Parallelogramme gemeinsam haben

e) Drehe das Parallelogramm ABCD so, daB D auf B' und C auf A' abgebildet
wird. Zeichne den Drehpunkt M ein und gib seine Koordinaten an.

=MW McC>»— T C—MTC ™™

Y

NS+

3. Zur Losung der folgenden Aufgaben ist zundchst eine entsprechende alelchung
aufzustellen, _

a) Addiert man 5 zum 3-fachen einer Zahl a, so erhdlt man das gleiche Ergebnis,
wie wenn man die um 5 kleinere Zahl mit 5 multipliziert. Bestimme a.

b} Yerldngert man die Seiten eines Quadrates um je 3 cm, so vergrdBert sich
der Flacheninhalt um 141 cm®. Wie lang sind die Seiten des urspringlichen
Quadrates?

¢} Die Lange eines Rechtecks ist um 5 cm gréBer als die Breite. Verkiirzt man
die Ldnge und die Breite jeweils um 3 cm, so verringert sich der Fléchen-
inhalt um 78 cm®. Berechne die Lange und die Breite des urspringlichen
Rechtecks.

4. a) Konstruire ein Dreieck ABC aus |AB| = 7 cm, |BC|] = 9 cm und ¢ABC = 25°.

b) Spiegele das Dreieck ABC an der Geraden AC.

¢} Errichte jeweils die Senkrechte auf B'A in A und auf B'C in C.
Die Senkrechten schneiden sich in D.

d) Bestimme die GrdBe des Winkels ¢ ADC.

2 MW= o) Mo =T I > =X
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5. Ein Ball wird aus einer bestimmten Héhe fallen gelassen. Er erreicht nach jedem

Auftreffen auf dem Boden nur noch einen bestimmten Prozentsatz der vorigen
Hohe.

a) Ergdnze die Tabelle

Anfangshdhe | 1,50 m 1,75 m
Prozentsatz 70 % 60 %
Sprunghdhe nach dem 1. Auftreffen 0,96 m 1.61 m

b) (1) Wie hoch sprint ein Ball nach dem 3. Auftreffen, wenn er aus einer
Hohe von 2 m fdallt und jeweils 70 % der vorigen Hohe erreicht?

(2) Ein Ball fdllt aus einer Anfangshohe von 0,70 m und erreicht nach jedem
Auftreffen 40 % der vorigen Hohe. Wieviel Prozent der Anfangshohe
erreicht er nach dem 3. Aufspringen?

¢} Ein anderer Ball erreicht nach dem 2. Auftreffen noch eine Hthe von 64,8 cm.
Wieviel Prozent der vorherigen Hohe erreichte dieser Ball jeweils?
Die Anfangshéhe betrug 1,80 m.

T 1 1 11

. Die Stammbriche -, =, =, =, =, .... bilden eine Folge.

1 2 3 4’ §
(Stammbriche sind Briiche mit dem Zihler 1)

a) Berechne jeweils die Summe zweier aufeinanderfolgender Stammbriiche.
Gib die ersten finf Summen an!

b) Gib die Summe des
(1) 10. und 11. Stammbruches,
(2) 99. und 100. Stammbruches an.

¢) Die Summe zweier aufeinanderfolgender Stammbriiche ist

1 ¥ (2) 135
Gib jeweils die Stammbriiche an.

d) Jeden Bruch kann man als Summe von Stammbriichen schreiben.
Beispiel: g- = %—+ %U

Schreibe als Summe von Stammbriichen:

(1)L (2)

4
10 () 7

1

—
alc.
p—y

. Gegeben ist die Zahlenfolge -9, -6, -3, 0, 3, 6, 9, 12, 15.

a) {1) Berechne die Summe aller 9 Zahlen.
(2) Berechne das Produkt aller 9 Zahlen.

(3) Welches ist das grofte und welches ist das kleinste Pordukt, das
sich aus 2 Zahlen dieser Folge bilden ldRt?

b) Setze in die Zahlenquadrate jeweils die restlichen Zahlen der Folge so
ein, daB die Summe jeder Zeile, Spalte und Diagonalen jeweils 9 ergibt.

(1) (2) (3)

0 |15 6 -6
15
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Z2 Mm>0 Mc>>-—-_IT - T 0

= Mouo >0 M > I > X

AUFGABEN DER GRUPPE C

1. a) Der Laderaum eines LKWs ist 6 m lang, 3 m breit und 2,50 m hoch. Wieviel m

3
sind dies?

b) (1) In einer Lagerhalle sind 160 gleich groBe Kisten in 5 Schichten
iibereinander gestapelt. Wie viele Kisten befinden sich in jeder Schicht?

(2) Diese Kisten sind jeweils 1 m lang, 75 cm breit und 50 cm hoch. Sie
sollen in den LKW geladen werden. Wie viele Kisten bleiben librig, wenn
der LKW vollstandig beladen wird?

c) Bei einem anderen Transport soll der LKW mit wirfelférmigen Kisten von 60 cm
Kantenlange beladen werden. Wie viele Kisten konnen hdochstens geladen werden?

. a) Familie Miller bezahlte bisher 750 DM Miete. Die Miete wird um 6 % erhdht.

(1) Berechne die Mieterh8hung in DM.
(2) Berechne die neue Mjete in DM.

b) Die Nebenkosten fiir Wasser, Heizung, usw. betrugen bisher 150 DM. Sie werden
um 27 DM erhoht. Wieviel % betrdgt die Erhohung?

¢) Berechne die Erhohung fir Miete und Nebenkosten insgesamt
(1) in DM,
(2) in Prozent.

. a) (1) Zeichne das Dreieck ABC mit den 2 Cm 2 cm

in der Skizze'angegebenen Malen.

(2) Bestimme den Flacheninhalt des FC | B
Dreiecks ABC. 2 5

b) Das Dreieck ABC wird durch die Gerade g CM
in 2 Teilfldachen zerlegt. Bestimme den [ . |

Flacheninhalt jeder Teilfldche.

c) (1) Spiegele das Dreieck ABC an der

Geraden g. Bezeichne die Bildpunkte g

mit A', B' und C'.

(2) Schraffiere das gemeinsame Fldchenstiick der Dreiecke ABC und A'B'C' und
bestimme seinen Flacheninhalt.

d) Zeichne das Viereck B'AA'B und bestimme seinen Fldcheninhalt.

. Bei einem Sportfest tragen die 8. Klassen ein Handballturnier, die 9. Klassen

ein FuBballturnier aus. Fir beide Turniere gelten folgende Regeln:
(1) Jede Klasse spielt einmal gegen jede andere Klasse.

(2) Das Punkteverhdltnis betrdgt bei einem Sieg 2.0
bei einem Unentschieden 1 : 1
bei einer Niederlage 0:2.

Die Punkteverhdltnisse der Spiele und die Plazierungen werden in Tabelle
eingetragen. Fille beide Tabellen aus!

a) 8a 8b 8c 8d 8e Punkteverhdltnis | Plazierung
8a 0:2 10:2 10:2 |1:1
8b [2:0 0:2 10:2 {0:2
8c [2:0 | 2:0 2:0 | 2:0
8d |2:0 | 2:0 § 0:2 0:2
8e |1:1 ]2:0 | 0:2 | 2:0
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b) 9a 9h 9¢ 9d Punkteverhdltnis | Plazierung
9a LR _ 1:5
9b 5:1 1.
9c : 4:2
9d | 2:0| 3

5. Wenn es in Frankfurt/Main 12 Uhr ist, ist es in'New York 6 Uhr, in
San Franziske 3 Uhr und in Tokio 20 Uhr.

a) Fille die Tabelle aus:

Frankfurt | New York [ San Franzisko } Tokio
12 Uhr 6 Uhr 3 Uhr 20 thr
8 Uhr

15.30 Uhr
7 Uhr

b) Ein Flugzeug startet um 17.20 Uhr in Frankfurt. Es landet in New York um

W 19.Uhr New Yorker Zeit. Berechne die Flugzeit.
A 6. Gib die jeweilige Losungsmenge an! Grundmenge G = Z = {..., -1, 0, +1, +2,...}
H
L a) 4.x +8 =48
A b) 4-(x - 8) = 48
U c) 4.x + 68 = 48
- d) x + 4 > 8
G e) x + 4 < 5
f) 2:x +6 > 2
A
B 7. Eine Fahrschule bietet fiir den Erwerb von Fiihrerscheinen folgende Tarife an:
E IKlasse ! Grundgebiihr jnormale Fahrstunde| Autobahn-Fahrstunde Priifungsgebiihr
N 1b 168 DM 31 DM 46,50 DM 95 DM
3 217 DM 36 DM 53,50 DM 95 DM

a) Petra macht den Fiihrerschein der Klasse 1b. Sie nimmt 12 normale und
2 Autobahn-Fahrstunden.
(1) Wieviel DM muB Petra fir ihre Fahrstunden insgesamt bezahlen?

(2) Wieviel DM muB Petra fiir ihren Filhrerschein insgesamt bezahlen?

b) Frank bezahlte fiir seinen Filhrerschein der Klasse 3 insgesamt 1030 DM.
Er nahm 4 Autobahn-Fahrstunden. Wie viele normale Fahrstunden nahm er ?

C) Dieter bezahlte fiir seine Fahrstunden der Klasse 3 insgesamt 700,50 DM.
Er hatte finfmal soviel normale Fahrstunden wie Autcbahn~Fahrstunden
genommen. Berechne die Anzahl seiner (1) normalen Fahrstunden,

' (2} Autobahn-Fahrstunden.
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